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(]).) Te magyar vármegye, egykoron 
alkotmányunk védőbástyája, politikusaink 
képző-iskolája, annyi nemes mérkőzésnek, 
a közügyek és a házi bajok megvitatásá­
nak, a nemzeti élet hatalmas íöllendítésé- 
nek egykori színhelye, hová lettél ? Hová 
tűntek jeles szónokaid, hová azok a lel­
kes honfiak, kiket nagyon is érdekelt a 
megyei élet minden mozzanata, a kik os­
torozták a bűnt és a visszaélést és meg­
hajoltak az erény előtt ? Voltak, de már 
nincsenek s hogy mennyire nincsenek, 
mindenki láthatta a szerdai közgyűlésen 
is, mely többé árnyéka sem volt a régi 
gyűlések fényének, munkájának, érdeklő­
désének. A jegyzőkből és a szolgabirák- 
ból meg a főispán alázatos híveiből összeál­
lított "bizottmány meghallgatja a megyei 
jegyzők gyors röptű referádáit, jókorát 
unatkozik, meghajlik a főispán előtt — 
s széjjel oszlik. Két óra délelőtt, két-há- 
rom óra délután, ez az egész közgyűlés, 
egy teljes nap sem kell még a töménte­
len sok pontból álló alispán! jelentés le- 
tárgyalásához sem, nincs a ki hozzá szól­
jon, pedig mennyi ott a kérdezni és meg­
vitatni való ; közigazgatásunk mennyi 
szerve van sebektől borítva, mennyi visz- 
szaélés, mennyi javítani való találkoznék I

Igaz, a felelős kormányzat elve ki­
zökkentette a megyét régi szerepéből, 
régi jelentősége nincs többé ; de a leg­
újabb kor is meghagyta a megyének az 
autonómiát a saját ügyeiben s egy me­
gyei közgyűlésnek gyönyörű tere van 
még mindig, a hol a közügyek iránti ér­
deklődés hatalmas tápot nyerhet, hol a 
bizottsági tagok ellenőrküdése s nyilt sza- 
vúsága mellett fejlődhetik nemcsak példás 
közigazgatás, de nyerhet a vidéki kul­
túra, fejlődhetnek a politikai jellemek s a 
vidéki élet sivársága, űzetve a felpezsdülő 
tevékenység által, ismeretlenné lesz.

Mindebből most semmi sincsen, csak 
egy nagy hazugság maradt fenn abban a 
frázisban, hogy a vármegye közönsége 
maga intézkedik a saját ügyeiben. Cso­
dálom, hogy a bizottmány tagjai nem 
nevetnek egymásra, ha úgy végig néz­
nek soraikon. Ugyan kit akarnak ők el­
lenőrizni és kérdőre vonni 2 Miféle visz- 
szaélést fognak ők leleplezni : Csak nem 
a magokét2 Már pedig olyan ember rit­
kán születik, a ki kiállana a fórumra és 
saját hibáit mutogatná. A jegyző a szol- 
gabirónak, vagy a szolgabiró a jegyzőnek 
dolgait fogja ott szellőztetni 2 Már pedig 
ilyenekből áll a bizottmány nagyobb része, 
igazi paródiája a megyei autonómia esz­
méjének.

így aztán közigazgatásunk örökké 
ázsiai fog maradni; így vidéken politikai 
tehetségek soha sem fognak fejlődni s a 
nullán alul sülyedt megyei berendezés 
egyúttal oka a megyei társadalmi élet 
tespedésének is, mert hisz lökést sehonnan 
se kap, mert hisz amint a megyei köz­
gyűlés, úgy társadalmi egyleteink is né­
hány klikknek monopóliumát képezik, 
melybe csak az juthat be, a ki jellemé­
nek es férfiasságának rovására pária mód­
jára hátát meghajtja.

Ellenzék nálunk nem létezik, pétiig 
becsületes, komoly ellenzék nélkül se­
hol a világon jó kormányzat nem le­
hetséges. De hát nálunk a pártpolitika 
már az emberek józan gondolkozását is 
megrontotta. Mindenkit megvetnek, sem­
minek tartanak, ha tehetségei, jelleme és 
munkakedve által annyit is használhatna 
a közérdeknek, ha nem pártember, ha 
az uralkodó klikk pártjához nem tartozik. 
Ez ma valóságos járvány s igy van vele 
minden párt. Pedig ennél helytelenebb 
nézet nincsen. Legyünk emberek, a pár­
toskodás éppen megszokta rontani a jó­
zan embert, hogy a maga pártjabeliben 
a rosszat is jónak nézze, az ellenpártban 
pedig még az erényt is bűnnek bélyegezze.

Nagyon fejletlen Ízlése lehet az olyan 
megyei főnöknek, a kinek a mai közgyű-

A „NYITRAMEGYE1 SZEMLE" TÁRCÁJA.

Komikus halolfsiratis.
Hervadás mindenfelé. Enyészet, pusztulás 

r./ ész képe.
A természet haldoklása fájó érzelmet kelt 

emberi szívben. Valahányszor a hűvös őszi 
szellő végig süvölt a tájon, s borzasztó kegyet - 
k'iiséggel tör, zúz, pusztít, öblös: mindig a kimé 
ietlen halál jut eszembe. Ha egyik lomb a másik 
után lehull az életerős fáról, a nagy családfára 
semlőink, melynek szép hajtásait egymás után j 
' u'dösi le a könvöriiletet nem ismerő halál. A 
fán még ideig-óráig megmaradt lombok kisérte- ! 
' zizzemissel jelzik panaszukat földre hullt tár­

uk pusztulása fölött : egy-egy családtag elvesz- j 
t"M‘ keserű könnyeket facsar ki a még éló ver- j 
rokonok szeméből, s hangos zokogással es jajve- 
'■••■klv-sel búcsúznak el az elhunyttól.

A családtag elköltözése fölölti fájdalom a 
tértit némává teszi, a nő azonban legtöbb esetben 
képtelen eltitkolni keservét. Nagy bánatát sza- 
' akba önti, s a gyásznép részvétében keres némi 
vigaszt.

A halottsiratás nagyon sok helyen dívik az

egyszerű nép között, nemet községekben úgyszól­
ván elmaradhatatlan Legtöbbnvire az elköltözőit, 
évéinél, vagy életének egyes negkapóbb részletei 
képezik tárgyát. Néha azonban a szeretet oly 
naiv mondásokat is ad a c-aládlwliek ajkára, me­
lyek mosolyra gerjesztik a gyászoló közönségét.

Sok helyen közszájon forog ily komikus ha- 
lottsirata- Eredetűket talán mir százados múlt 
takarja, de azért a mai nemzedék inéuls meeörzi 
őket. mint jellemző vonásokat, őseik gondolkozás- , 
módjára, észjárására.

Egv menyecske iuy kesergett gyermeke 
sírjánál :

S*é|i virágs/ál. rmmiiringsiál !
A ki nekünk illat óztál.
Összetörtél, -h itt hagytál,
Mint minap a levese* tál.

Az egyszeri gondos < -ciládtiuya igy siratta 
férjet:

Ha elmentél Tápok <ányha,
Hoztál almát kosár számra.
És egy véka édes makot,
Hogy megtöltsük a ka hu sut.
Oda most már tölud'-kunk,
Felkopik az állunk nekünk !
Hej, gyerekek, a nilhurját !
Ki hoz most már vásártiát ?

A falusi asszony ]»odiu iuy takadt ki nyár 
derekán ura ravatalánál :

Künn a ne ..-ói sürög-forog mindnn.
Te m -g, arjuk ter|H\,xktldel itti-n !

Egv helyen meg a következő eset fordult elő :
- Édes anyám I — kikiált az udvarra a 

Jancsi gyerek
semmi vála z 
— Ivies anyáin !
— Mi kell már, no?!
— Jöjjön hamar, meghalt édes apám 1

Mit lármázol annyira ?! Már azt gon­
doltam, megdöglött az ökrünk I — Mi jutott 
eszébe annak az öregnek a legnagyobb munka­
időben meghalni V ! Meg hat enni valónk is van, 
bál Istennek, elegendő 1

Mikor beér a szobába, sírva fakad s e sza­
vakkal omlik férjé bolt tetemére:

- I III üregein, öregein! Hegy jutott meg 
kendnek eszébe a halál ? Hisz tegnap < síé még 
bevágott vagy tíz nagv g<- nbörot I Meg van meg 
mit aprítani a levesbe : nem kell kenyérért a 
szomszédba menni : van mindenünk 1 Itt is, ott 
is akad egv-egy garasunk, Vrirkön t Turné m.i is 
tartoznak meg egy fel forinttal, itthon meg tele 
van a teknő rozsdás va-- ti. llát kar volt meg 
kendnek oly hamar hátat fordítani a világnak 1 

Mi történt 14 évvel ezelőtt ?
Egy meleg nyári nap délutánján tétovázó
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lesi bókolások cs hajlongások tetszenek. 
Vgyan a patvarba, mit csináljon az a 
jegyző, vagy szolgabiró, vagy megyei hi­
vatalnok. ki föltétien függésben áll a fő­
ispánhoz, vájjon hogy mondjon neki el­
lent : Vagy talán fél a főispán az ellen­
zék bírálatától, nyílt fellépéseitől : Vsak a 
gyenge ember fél s különben is a nyílt 
szavú embertől félni sohasem kell, s nem 
is fél az, kinek első gondja, hogy a me­
gyei közigazgatás a megyei közönség 
részvété rs ellenőrzése mellett hiányaitól 
megszabaduljon.

Mily más látvány volt az, midőn 
Csákv főispán alatt ott állott sorjában az 
ellenzék, folytak a viták napokon keresz­
tül s a nagy eszu főispán egymaga állott 
sorompóba bárkivel, mert félelmet nem 
ismert. Most megpenészedik minden s 
ma-holnap magok a gondolkozó kormány­
pártiak vissza fogják kívánni az ellenzé­
ket, mert azok mellett más a megyei élet 
Vissza fogják kívánni a független embe­
reket, hogy halljanak igazi szót, mert a 
szolgaság utálatos — még a szolgalelkü 
ember szemében is.

Az ilyen állapotok legtöbbet ártanak 
a hazának, a társadalomnak s meginog a 
tekintélyekbe vetett hit A bölcs főispán 
felkarolja, maga köré vonja a megyei tár­
sadalom összes elemeit, még ha függet­
lenek is : nem zár ki senkit, még akkor 
se, ha bátor neki ellentmondani is; szereti 
az ellentétes nézeteket meghallgatni, mert 
tudja, hogy csak úgy lehet a közügyeket 
helyesen v ezetni, ha ismeri az állapotokat. 
Így tesz még akkor is, ha tömjvnezést 
szeret, mert tudnia kell, hogy egy füg­
getlen ember tisztelete többet ér, mint 
tízezer rabszolgáé, a kik kenyérért bár­
kinek meghódolnak.

Nézvén a mai, nem embernek való 
állapotokat, a közérdek szempontjából 
figyelmeztetjük a megyei vezetőket a bölcs 
dán kancellárnak, Oxenstiernának szavára;

léptékkel kalian egy halott-halvány, törődött alak 
a gajdéii utón. Egész valója elárulja, hogy mar­
inai' a sir széléhez közeleg. Meg-megáll, előre 
uez - nagyot sóhajt, majd hátratekint s levegő 
után kapkod. Iiövid pihenés után panaszos j aj - 
kiáltások közt. . újra megindul, már-már össze- 
roskad, mikor eléri a falut.

l g.' anyóka megkönyörül rajta, befogadja 
hajlékába e< nyughelyei készít számára. Azonban 
alig múlik el egy óra, a beteg. .. kiadja lelkét.

Az anyuka kétségbeesésében majd megőrül. 
Megkérdez boldog-boldogtalant, hogy megtudja az 
elköltözött kilétet.

bg'szerre előáll a falu hirharaugja ; Mari 
ueui es azt mondja :

Í z nem más, mint Vrickó községnek ez 
és ez a lakója.

Azonnal értesítik feleségét ura haláláról.
Nagy sirás-rivás, iszonyú jajveszéklés támad 

a váratlan haláleset hallatára. A feleség azonnal 
útra kel, hogy drága halottját a hely színén meg- 
Slrassa_és temetéséről gondoskodjék.

Regen besötétedett inár, mikora halottas 
űz >a érkezik. A pislogó mé<> nagvon gyéren vi­

lágítja meg a szegényes szobát." hol a halott 
ó. 'ka feher lepedővel bevont deszkapadon nyugszik.

Az asszony fuldokló zokogás, fájdalmas pa-

parva sapientia regitur mundtrs. Egy kis 
bölcseség. s megváltozik a föld színe.

Gr. Mnjláth püspök szava. Erdély 
fiatal püspökének föllépésé naproi-uapnt jobban 
kezdi foglalkoztatni a közvélemény!. A fiatal agilis 

I főpá'Ztor, kinek kiueve/tetésdt tisztelői. — gyen­
gébb testi szervezete miatt némi aggodalom­
mal kísérték, most úgy látszik a munkában ta­
lálja leuhatliatosalib medicináját. Lépésról-lépésre 
követjük egyre fokozódó örömmel. Ítészéi, szóno­
kol, lelkesít, nemcsak ajakéval, hanem bocsánat a 
kifejezésért, a markával is. (ivómat, prédikál, 
hiteletnzest tart főpásztori utján reggeltől estig, 
tava'Ztól-tavaszig. A borskoros székelygóbekkal 
éppoly türelemmel foglalkozik, mint a status gyű­
lés előkelő tagjaival. Most bátran szembeszáll a 
szabadelvű sajtóval es felszólítja a status gyűlést, 
hogy e sajtót ne támogassa. Ki merészelne nálunk 
Magyarországon ilyen hangon beszélni ? Mi itt 

j idegesen bontogatjuk az ellenséges újságokat, és 
! lessük, hogy melyik fog bennünket megdicsérni. 

Mnjláth gróf óhajtása, hogy szavait másutt is 
meghallják, sőt az egész országban. Midőn 
mi is kész örömmel vállalkozunk a tolmács 
szerepére, egyúttal kérjük ő méltóságát, hogy ne 
keseredjék el az ellenséges sajtó támadásai miatt. 
Ez o mlgára nézve a legnagyobb dicséret, s ne­
mes tevékenységének bizonyos tekintetben fok­
merője a liberális lapok támadása. Az igazi ka- 
tholikusok mindannyiszor megszomorodnak, vala­
hányszor valamely szabadelvű orgánum megdicsé­
rik tőpásztorunkat. hogy ugyan mivel szolgált ez 
megint reá.

Őszi közgyűlés.
Nyitvavármegye törvényhatósági bizottsága 

október hó 2ii-án Thurúczy Vilmos főispán el- 
nuklvte alatt tartotta őszi rendes közgyűlését. A 
napirend előtt a főispán megemlékezett a dicsőült 
Erzsébet királynénkról, bejelentvén, hogv szept, 
14-én tartott rendkívüli közgyűlésnek a királyné 
halála alkalmából hozott határozatai végrehajtat­
tak. Ezután megemlékezett Tóth Vilmos volt m. 
bizottsági tag elhunytéról. Végül jelentette a 
belügyminisztérium kebelében történt személyvál­
tozást. mely Xyitramegvét leginkább érdekli, a 
mennyiben megyénk egyik bizottsági tagja Eat- 
kó.zy Imre államtitkárságtól megvált, hogy a 
közigazgatási bíróság másodelnöki székét elfog­
lalja. Indítványozza, hogy Latkóczy Imre ezen 
alkalomból feliratúiig iidvözöltessék.

Markból (Aula alispán ügy kezdte beszédét, 
hogv rendkívüli események, rendkívüli intézke­
désekét vonnak magok után, azért teendő javas­
latával nem akar precedenst alkotni, de Erzsébet

uaszhaugok között borul a halottra, s a szoba 
komor falai visszhangozzák szive keservét, meg­
ható siralmait:

— Oh madárkám, madárkám! kenyérkere- 
sóm, mindenem ! Én mindig azt gondoltain, hogy 
majd te hullatod könnyeidet sirgödrömbe és ime, 
most én leszek kénytelen belenézni a tiedbe ! Uh, 
hogy menjek innen haza?! Mily borzasztó lesz a 
magány ! Hogy tudtál engem ily hamar itt hagyni V 

Néha ugyan jól megütlegeltél, de azért 
mégis jó ember voltál. Inkább eltűrném most. is 
a hátamon hatalmas öklöd csapásait, mint nézni 
tehetetlenségedet, uh. mily borzasztó állapot ez!...

Kora hajnalban aratók vig danája üti meg 
íi siránkozó asszouy fülét.

Ismerősök, fölelik ! — kiált fel egyszerre 
s kisiet a ház elé.

— Jöjjetek be, íöldik, barátim! Itt benn 
fekszik férjem holtan a deszkapadon. Nézzétek 
meg, hisz jó barátotok volt s nyújtsatok vigasz­
talást bánatos szivemnek, szoinorkodó lelkemnek!

Mit beszelsz, jó asszony V Férjed meghalt V
Igen. .lei tek, nézzétek meg!

— Mikor halt meg és hol ?
— Tegnap délután, itt a házban.
Megőrültél > Hisz tegnap egész délután

királyné váratlan és lesújtó halála oly remikig 
esemt-ny, hogy nem akarja indítványát a napirend 
rendes folyama alatt meglenni, indítványozza 
hogy Xyitravárinegye osztozván a mély gyászban 
vegye ki részéi a kegyeletből, csatlakozzék :,z , 
szagos uiozgak mhoz. és a székesfővárosba» emelni 
tervezett szobor költségeihez L'Oöö koronái Vl‘. 
vazzon meg. Azután mintegy felvéve a fóisp,,, 
által elhagyott fonalat, szépen emlékezett me„ 
Tóth Vilmosról s indítványozta, hogy Nvitr-** 
megye közönsége fájdalmát jegyzőkönyvileg 
a családnak részvétét fejezze ki.

Következett a napirend. Az alispánnak idő­
szaki jelentése, miután az nyomtatásban niegje- 
lent, felolvasottnak tekintetik és a délután foly­
tatandó ülésre tűzetett ki. A kijelölő-választ­
mányba megválasztanak Jauits Imre. Szecsánri 
Vilmos és Kochanovszky Pál. Főispán a maga 
részéről kinevezte Bacskádv Károlyt, Sziránvi 
Györgyöt és Szulyovszky Gusztávot.

Liptóvármegyének Kossuth I.ajos emlékének 
megsértése tárgyában ide érkezett átiratát azon 
oknál fogva, hogy Nyitramegye nem akar ebből 
országos kazust csinálni, egyszerűen tudomásul 
vették. Hasoulóképen tudomásul vették Üarsvar- 
megyének és a Hódmezővásárhely városnak az 
anarchisták üzelmei meggátlása tárgyában ide 
küldött átiratait, és pedig azért, mert nincsen 
ok. hogy a kormány erre külön a törvényható­
ságok részéről figyelmeztessék. Gróf Matusku i bí­
bor alsó-vesztenici botgyárosnak kérvénye, hogv 
ott házigyógytárt felállíthasson — elutasittatott. 
A vendéglő és kávéház-iparokról szóló megyei 
szab. rendelet akként módosíttatott, hogy Szénié 
Tapolcsáuy, Galgóc, Sasvár és Pöstyénbeu a ven­
déglősök száma szaporíttatik. A megyei tiszti 
nyugdíj szab. rendelethez beadott módositáshoz 
<lr- Rangba Sándor nem járult, mert szerinte 
egy nyugdíjazott tisztviselő többé fegyelmi vizs­
gálat alá nem kerülhet, és a netán felmerült 
hiányok vagy károk megtérítésére fegyelmileg 
nem kötelezhető. Az alispán ezen furcsa okosko­
dásnak azzal vetett véget, hogy rámutatott né­
hány esetre, a hol az igenis nagyon célhoz ve­
zetőnek bizonyult. Ilexa Sándor vágujhelyi főszol- 
gabiró ős Vscrnohorszky Eászló árvaszéki iktató 
nyugdíjaztatása tudomásul vétetett > a főispán 
indítványára a távozó főbírónak számos éven ke­
resztül kifejtett ügybuzgalmáért jegyzőkönyvi kö­
szönet szavaztatott.

Nyitraváros I8ü7. évi zárszámadása hely - 
benhagyólag tudomásul vétetett, és ugyancsak 
Nyitraváros költségvetése is megerősittetett azzal, 
hogy a reudőrfogalmazónak megszavazott 100 irt

együtt mulattunk férjeddel. Ettünk, ittunk s nó- 
táztunk. mint most; hát hogy halhatott meg itt V

— Hát jertek be, majd meglátjátok !
Bemennek, hogy szemügyre vegyék a ha­

lottat. Az asszony nyitja meg a menetet.
— Uh Istenem! — kiált fel egyszerre az 

asszony, — ez csakugyan nem a férjem, hanem 
házunk legnagyobb ellensége!

Kacagásba törnek ki a jelenlevők. Az asz- 
szony irul-pirul; resteli a dolgot s hajába kap:

— ()h, én ostoba! A homályban meg se 
néztem, kit siratok.

Szégyenkezve, de megkönnyebülve hagyja 
ott a halottas házat. Richter M. létein.

Sziporka.
Tájszólás.

(isszekülönbözött a zsidó bérlő a paraszt­
emberrel, a ki nem akart vámot fizetni; s lekap­
ta a gubáját s bevitte a vámházba. Erre a pa­
raszt, aki egy kicsit fel is hajtott a „tebernába“, 
megütlegelte a bérlőt. Az izr. polgártárs jajgatott, 
folyton kiabálta „Vaj mir!“ — „Mir?“ kérdi 
a paraszt „líát a gubámír!“
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személyes pótlék töröltetik, mert megezavazása 
nin<<eo indokolva. I»r. Sztráoszky Izor a várme- 
gveuek ezen ténykedését kicsinyes gyámkodásnak 
„evezi, melyet Nyitraváros fölött gyakorol. N'vit- 
ravarcxnak Hhi.ooo frtmll nagyobb költségvetése 
van. es csupán lrttl írton akadnak meg. Az alis- 

. |,;in nem érti a felszólaló érzékeny kedését, u 
maga ügy tudja, hogy a város a 100 irtot meg­
szavazta. de fedezetről nem gondoskodott kellően. 
Xl i- fontosabb tárgyak nem voltak a napirenden. 
miert az. még délelőtt folyamán letárgvaltatott.

I télutón 3 órakor az ülés újbóli megnyitása 
után ellenjelöltek nem lévén, megválasztattak 
liakóezy Lajos főszolgabírónak N.-Tapoksányba. 
Langhammer Vince megyei II. aljegyző főszolga­
bírónak Vágujhelyre, Csemez István szolgabirónak 
I’rivigyére és Füzesséry Ktnil VI. aljegyzőnek. 
Lzután az alispán! jelentés részletes tárgyalása 
következett. Az alispán bejelenti, hogy a főispán 
e- megyénk 11 orsz. gyűlési képviselőjének hat­
hatós közbenjöttével, sikerült neki a kereskedelmi 
minisztertől 2Ő0O0 frtnvi segélyt kieszközölnie, 
mely a megyei úti alapba bekebeleztetett. Egyut- 
tal bejelenti, hogy az állami utakra szállítandó 
kavics szállítását a megye kapta meg 45000 
írtért, (légy alvállalkozónak adta át, ki is köte­
lezte magát 6 éven át 3° 0-t, vagyis évenkint, 
körülbelül 1300 frtot fizetni a megyének, azon­
kívül a tiszti nyugdíjalap javára a tiszta nyere­
ményből 310° o-ot. rádásul pedig a vármegyei szék­
ház előtt egy széles járdát betonból létesíteni. Az 
alispán jelentette tovább, hogy a megyei központ 
es a nyitrai jár. főszolgabiröi, valamint a megyei 
tiszti főügyészi hivatal közt telephon összekötte­
tést létesíteni óhajt. l>r. Kállai tekintetlel azon 
rendkívüli haszonra, mely a telephon által nvere- 
tik. óhajtja, hogy a vidéki többi 11 járás főliirái, 
ezek pedig a jegyzőkkel i< telephonnal legyenek 
összekötve, ez az administrátióra nagy haszonnal 
járna, és felhívja az alispánt, hogy forduljon oly 
megyékhez, a hol a telephonhálozat ily formába 
van hozva. Az alispán azt válaszolta, hogy máris 
érintkezett több vármegyével, s költségvetést is 
készíttetett magának, de ez oly nagy körülbelül 
80000 frt, hogy ez idő szerint ezen óhajáról le­
mondott, de fordul majd az államhoz, hogy a ille­
gve jutányos áron telephont kaphasson. — hzzel 
az alispáni jelentést tudomásul vélték, mire a 
közgyűlés véget ért.

Levelezés.
Népmisszió Ochodnicán.

tlfhodnica, október hó.

Tekintetes Szerkesztő úr!
A lelkek üdve és boldogsága körül semmi 

fáradtságot és kímélést nem ismerő Jézus-társa­
sági atyák, ft. I*. Uaubner és P. Szilveszter, nép- 
missziót tartottak Ochodnicán, a plébániai tem­
plomban.

Hatásos sz. beszédekben és oktatásokban in­
tették a népet az Isten szeretőiére, becsületes­
ségre és tisztességre. A sz. misszió eredménye 
várakozáson felüli, és van remény, hogy ez lesz 
alapja és kezdete egy kér. őseinkhez méltó er­
kölcsös hitéletnek, tíogy az Isten különös, hat­
hatós kegyelme és malasztja működik a sz. misszi­
ókban, azt tapasztaltuk itt is. A nép ájtatos buz- 
gósággal vett részt a sz. beszédeken, isteni tisz­
teleten és egyéb a misszió hatását emelő ünne­
pélyeken, töredelmesen meggyónt (1100); csak 
igen csekély azok száma, a kiknek fülei és szi­
vei zárva maradtak az Istennek hivó szózata 
elől. Ezen alkalommal megalakittatott: Jézus sz. 
Szive, — és a kereszt, mértékletesség egye­
sülete, a hová tömegesen iratkoztak be a hívők.

he mint mindenütt, itt is akadtak, a kik­
nek szemében szálka a sz. misszió megtartása A 
helybeli jegyző, különben uj r. kath. icx gente 
nostra) a kiről lel kell tételezni — hogy az ár­

tatlanság ruhája még rajta van. azonnal a sz. 
misszió kezdeten berzenkedni kezdett, dehaehálva 
megszokott papfaló modorával a sz. misszió sziik- 
segessege ellen Templom előtt fejtegetve, hogy 
Ochodnicán nincs szükség missióra, és a sátroso- 
kat kikergetni igyekezett. A missziónárjusok el­
len valami aláírásokat szeretne gyűjteni azért, 
hogy a világfelforgató szorialimus, annrehismus (?) 
ellen mertek volna valamit mondani. Szép szép 
csak továbbra is védje ezeket. —y.

Személyi hírek. Opatovszky .lözsel 
csernei káplán dohnánvi plébánosnak neveztetett 
ki. — hr Fratrich Kálmán ivánkai körorvossá 
lón megválasztva.

Eljegyzés, líelenczey Mdiáltz János hely­
beli polg. isk. tanár és hírlapíró f. hó 29-én 
jegvezte el kesseleökeüi Majthényi Lrőnn kisasz- 
szonyt, özv. kesseleökeői Majthényi Tivadarné. szül. 
kis-apponyi fíurtakorics Alberti ne úrnő kedves 
leányát.

Kettős esküvő. Schieber Henrik, nagv- 
mányai földbirtokos, az egykori gróf Bellegarde 
uradalom bérlőjénél kettős esküvő volt e hó 29-én. 
Ella leányát elvette gr. Sternberg Lajos, fiissi 
nagybirtokos tart. közöshadseregbeli hadnagy: 
ugyanekkor és ugyancsak a mányai templomban 
esküdt örök hűséget a menyasszony nővére, 
Srhreiter Dóra k. a. dr. Melzer Ármin, leitmeritzi 
ügyvédjelöltnek. — Isten áldása s legjobb kivána- 
taink kisérjék az uj frigyet.

Idők Jele. A nyitrai kir. tvszéknél Itébay 
Arnold kir. tvszéki bírónak nyugdíjaztatása folytán 
megüresedett bírói állásra az nkt. 25-én lejárt 
pályázati határnapig 39 pályázó (ügyvédek, alhi- 
rák. alügyészek) adta be kérvényét, köztük 12, 
mondd tizenkét zsidó.

Halottak napján (november 2 ám a 
temető kápolnában reggel * órától H)-ig szent 
misék fognak olvastatni.

A helybeli Szántó-féle polgári isko­
lának e bet folyamán előkelő vendége volt. dr 
Kőrössy Henrik miniszteri titkár Budapestről, ki 
a vallás- és közoktatási miniszter által mint kor­
mánybiztos kiküldve f hó 25, 2 . és 27 én alapos 
és beható vizsgálat alá vette ügy magát az iskola 
épületet, mint az egyes tanárok előadásait és az 
ügyvezetést. Végül pedig 2*, óráig tartó konfe­
rencián. melyen az egész tanári kar részt vett, 
figyelmeztette az igazgatót a mulhatlanul pót­
landó hiányokra, de egyúttal kijelentette, hogy 
ezen iskola nem áll mögötte a jobb magán pol- 
gáriskolákuak, s így tekintve a helybeli viszo­
nyokat. tekintve a polgári fiúiskola népességét, 
fejlesztésre szorul és főutartása szükséges.

Lőrinczy Györgyöt, a linke titkárát, 
Nyitramegye segédtanfelügyelőjévé nevezte ki a 
miniszter. Ez a kinevezés igazán újságszámba 
megyen, s méltó csodálkozást ébresztett a körül- 
ményeket ismerő nyitrai körökben. Ugyan mi ju­
tott eszébe a miniszternek — kérdezte egyik a 
másiktól — a fmke munkával túlterhelt titkárát 
segédtanfelügyelői hivatalra kinevezni? Kinevezni 
kvalifikáció nélkül ? S viszont mi jutott eszébe 
Lőrinczynck terhes és szinten sok munkával járó 
uj hivatalt keresni a régi mellé „fizetésünkül“? 
Mert a hivatalos Közlöuybeu az állott, hogy a 
miniszter Lórinczyt „fizetés nélkül“ nevezte ki 
segédtanfelilgyeiének. Ez utóbbi ugyan nem áll, 
mert Lőrinczy ebbeli minőségében tényleg 500 
frt tiszteletdijat fog kapui, a mi aztán pénztár­
cájára mindegy, vájjon fizetésnek vagy tisztelet- 
díjuak hivják-e azt az 500 frtot. Marad azonban 
a másik kérdés: lehet-c a fmke titkára segéd­
tanfelügyelő, vagy egy segédtanfelügyelő a fmke 
titkára ? A mai világban ugyan sok telik ki né­
mely emberből, a jelen esetben azonban elte­
kintve minden mástól — ellene van az ilyen 
hivatalhalmozásnak a fmke intenciója, melylyel a 
titkári hivatalt újabban szervezte s valóban ere­

jén felül, 2000 frt évi fizetései honorálta. A 
fmke egesz embert kívánt, a ki legjobbb erőit 
kizárólag az egylet nagy terjedelmű hivatásának 
szenteli, s oly fizetést szabott neki, hogy a titkár 
ambíciója a fmke ügyein kívül más dolgokra ne 
is gondoljon. Mert máskülönben Kostenszky mint 
egyúttal megyei aljegyző a titkár teendőit igazán 
lelkesedéssel évi i;00 írtért teljesítette. Tehát mi 
ez. a mi most a fmke intenciója, sót határozott 
rendelkezése ellenére titkárjával történt ? Annak 
a régi nótának folytatása-e ez, melyet itt Nyitrán 
regen düdolnak, hogy a fmke olyan létra, melyen 
egy-két ember időről-időre magasabbra emelke­
dik, vagy talán annak a bevallása ez, hogy a 
fmke titkársága csak jól jövedelmező sine iura, 
melyen a fiatalabb erő a jó fizetés mellé máshol 
kereshet munkakört ? Akár az első, akár a má­
sodik eset áll, ebhez az ügyhöz ok vetet lenül a 
fmkeuek is van szava, mert tény, hogy ezzel a 
kinevezéssel helytelenség történt, melyet tűrni 
nem lehet s amit első sorban a főispánnak, mint 
ezen kinevezés szerzőjének s ma már a fmke 
elnökének nem előmozdítani, de megakadályoznia 
kellett volna. Ha Lőrinczynck a fmke drága tit­
kári állásában elég dolga nem akad, mondjon le, 
majd talál a fmke embert, aki igen is fog találni 
munkát; mert a fmke titkárának vau dolga, nem 
kevés, de sok. Fizetése pedig akkora mint egv 
tvszéki birdé, tehát dulgozhatik is és pedig 
ambícióval.

Uj telefon-előfizetők. A nyitrai tele­
fon hálózatba a következő uj előfizetők léptek 
be: Nyitramegyei kórház (50. sz.), Szurmay Jó­
zsef lisztkereskvdó <51. sz.). dr. Hiringer Ferenc, 
kórházi igazgató (52. sz.), Honvédségi laktanya 
(53. sz.), Honvédsátortábor (54. sz.), Csillaghy 
György m. kir. anyakönyvfelügyeló (55. sz.),
es dr. Thuröczy Károly megyei fizikus (56. sz.). 
A zárjelhen kitett szám alatt az illető előfizetőt 
felhívni lehet.

A vigécek világából. Még az 1896. 
évi télén történt, hogy itt Nyitrán járt egy z,sidó 
vigér, a ki szeut-képekben dolgozott, és szegé­
nyebb sorsi) embereket, különösen iparosokat be­
hálózott A bemutatott kétes értékű Krisztust és 
Szűz Máriát ábrázoló gyárilag előállított kepek 
és a tenyérnyi szélességű fényes arany rámák 
bizony megtetszettek a hozzá nem értő emberek­
nek. mert erre számítanak a spekulánsok. Az a 
potom ár szintén csábíthat, hát meg az előnyös 
részletfizetési feltételek. Fzen képháznló beállí­
tott. igy egy szegény kómives legényhez is, és mi­
után a téli időben pénze nem volt. azon feltételt 
kötötte ki magának, hogy a nyári hónapokban, 
a mikor munkája lesz, lefizeti a képek árát, a 
21 frtot. Az iparos egész nyáron át várta a ké­
pek megérkezését, s a vételár is félre volt téve, 
de hiába, a kép nem jött. megjött az ősz, a meg­
takarított pénz egy sertésre ment el, csak egy­
szerre a tél közepén megjöttek a képek utánvétel 
mellett. Az iparos, mert a szállítás nem a kikö­
tött időben történt, é< még azért is, mivel pénze 
sem volt, a küldeményt el nem fogadta és visz- 
szaküldte. A cég azonban az egész vételár erejéig 
beperelte a budapesti járásbiróságnál, és hogy 
meg több költsége legyen, ügyvéd által. Az iparos 
nyáron kapta az idézést, de azon hiszemben, hogy 

i nein tartozik semmivel, mert semmit sem ka­
pott, a munka közepette nem is ment a tár­
gyalásra, természetesen elmakacsolták, most pedig 
végrehajtással fenyegetik a szegény ördögöt. Nem 
tudjuk eléggé óvni az embereket a vigécek be- 
esapásaitúl, pedig hány ember járt már miattuk 
pórul.

A nyitrai igazságügyi palota ügye 
valóságos tengeri kígyóvá fejlődött Nemrégiben 
nyitrai laptársaink azon hirt közölték, hogy az 
igazságügyi miniszternek ingyen telket ajánlottak 
fel. egyet a Boldogasszony közelében, egyet pedig 
a Siudolka-forrás fölött. Tréfának tartottuk az 
egészet, s azért hirt sem adtunk róla. Most azon.
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ban megbízható forrás I nil értesültünk, hogy Sim- 
kovich Karoly ur csakugyan írásban átlőtt be 
ajánlatot a miniszterhez, melyben kijelenti, hogy 
a Ituldogass/.ony alatt a gázgyáron túl elterülő 
tagjából hat holdat ingyen enged át az államnak, 
ha az igazságügyi palotát ott építik föl. Az 
igaz'águgyi miniszter azonban eddig mitsem vála­
szolt. ugylátszik maga is furcsának tartja, hogy 
a palota a városon kivül a városházától mintegy 
kei kilométer távolságban épüljön A tervszeki 
ebiek, a kiről azt mondják, hogy ezen tervei, ha 
nem is pártolja, de nem is ellenzi, lent járt 
Budapesten a palotaepites Ugyvbeu, de a minisz­
terrel nagy elfoglaltsága miatt nem beszelhetett 
Mind ez azt mutatja, hogy a miniszternek nem 
sürgős az epiif., s az egész dolgot valószínűleg 
avval fogja elülni, hogy kibérli a katli. kor 'zmn- 
szedságabau most épült Neumauii-féle ház I. eme­
letet. a mire nála Írásbeli ajánlatot adtak be. 
Megerjtik tehat. hogy a kir törvényszék nemso­
kára négy helyen Iv-z elhelyezve. A kitelepitesi 
rendeletnek legalább ez lesz az eredménye.

Arckep-leleplezés. l'olyo ho 26-iiu a 
uyitrai szabadelvű körben lelepleztek both \ il- 
mos néhai főrendi elnök arcképét, melyet közada­
kozás utján >:cttka <»yula altul festettek meg. 
Az ünnepélyt dr. Jauits orsz. képviselő nyitotta 
meg s >zulyovszky (íusztáv h sszabb, lendületes 
beszedheti méltatta az elhunyt érdemeit, melyet 
aztau a fóispau es dr. I huröczy Károly a szö- 
uokuak melegen megköszöntek.

Adomány. I'agauyi Alajos sz.-széki ni - | 
nők. vittenci plébános a nyitrai es vidéki sze- | 
gvny segelyzo kor. uóegy leinek ö Irtot es egy do­
boz szivarveget adományozott, mely nemes ado­
mányáért fogadja ez utón az egylet halas kö­
szönetét.

Primicia. Knmjatlum a múlt vasárnap 
primicia-üuuepely tartatéit, Ez alkalommal iuu- 
talá be ehö sz. miséjét llaliczky Zoltán Béla, 
esztergom főegyházm. aldezar. Mauudin tora l’ur- 
i'sanyi Mátyás, odavaló kanonok-plébános, ünnepi 
szőnek pedig dr. t'rohászka Ottokár volt, aki a 
nála mar megszokott de másoknál szokatlan len­
dülettel s/ölett a papi hivatás fontosságáról. — 
Az isteni tisztelet után a primiriatis édes in­
jánál barátságos ebed volt, melyen a primiriatis I 
édes anyjára, dr. I'rohászka a primiciánsra emelt ! 
poharat. A vendégek közt ott voltak az egyliá- | 
ziakböl Karsay Imre I'ogrányból, Tun -in János 
I jlakról. Hiriuger -btuo- Surányhöl, I.obmeyor 
-Teschenból". az uradalmi tisztek közöl tlross 
Hugó az itt,népéit sogora. I.ányi vs mások.

Spacsek Alajos 1 _> hoss/.ti kínos 
szenvedés nyert befejezést f. hó 26-ún. Kgy sze­
rény fellépésű, igénytelen modorú falusi lelkészt 
hívott magához a Mindenható, kihez évek óta 
őszinte szeretet és ragaszkodás fűzött bennünket* 
Kgy egesz évtizedig kiizkodett a termi szettel, 
mely már-már kioltotta az amtigv is gvöngvn pis­
logó mécsest, cs mégis sikerült azt újra f'elloh- 
bantaniok az orvosoknak. \ag\ a diétának, niig- 
nem a gyomorbaj bebizonyította, hogy prolongál, 
hosszabbít, de utóvégre mégis behajtja az élet 
adósságát, a halált. A boldogult i.s évet olt: es 
V évi káplánkodása után Tissinán lett lelkész 
Trencsénmegyében 1 s<53-ban, majd 18M)-I»an Felső- 
hlefánthra nevezték ki, hol a szelíd jellemű, bé­
kés természetű embert szívesen látták körükben 
az úri osztályhoz tartozó hívek is. Lapunk fele­
lős szerkesztőjét ez időtől fogva baráti kapocs 
csatolta a megboldogulthoz, mely csak erősbült, 
mi.lón 1887-heu hosszabb körútra csatlakozott 
hozzánk t Haszországban. A legkedélyesebb utitárs 
veit. akit világéletemben láttam. Vissza nem riadt 
a legterhesebb fáradságtól, s a mellett megtar­
totta mindenütt derült, nyájas kedélyét. Nápoly- 
ban a Xezuv kráterébe és le a lávaforrások köz- 
▼etetlon közelébe loinerészkedett, nem irtózva 
semmi veszedelemtől, semmi fáradságtól. Fzen kö­
zös kirándulásunk egy egész évtizeden át képezte 
kiváló beszélgetési tárgyát. — Az elliunvt nagv 
előszeretettel űzte a festészetet, s ha 'alkalma

nyílt volua. sokra vitte volna. Sajnos a múzsa 
ta)u<i magányában elhagyatva erezte magát.

Erzsebet-alap. X nvitrai k* i szténx-t;5'‘g’vl»*t 
• íüi' ti -— /k"It Lryujt(— TuuiIku K"riv',liió urh'ílgv 
•' ngátul ;t kcvotkivo ujalfh kiiinilatá>t vettük báró 
Stummer Betti Tavarnuk 1 *K» írt. dr. Biringvr Ferenené 

e N\itra -l*t fi t 4" kr. Tag’ányi Alajos vit-tcnci 
jdidiáfi-'s g\ íijlcsi :'>2 írt 1 kr. S/ulyoxxzkx De/.sfíné 
Bud;i|M >t lo írt, Sporz'-n Sziránvi Berta Budnú 5 fii. 
Bucska István dralióvi j bános gyűjtés.- •! írt 4o kr. 
Domhax Hugciié gx ujté- Nxitra 5 Irt 40 kr, t’x-rnyák 
Aut-una Nvitra 1 írt. 1'. -<'k Klára Nyitni 1 írt. T"tli
l.ai-»iii- Nyílra I írt, (la-’ ’ l.ai -id’ Nx itra 1 frt. I"th 
Margit Nyílra *»0 kr. |>t; i.tx János tokés-ujíalvi jdebá- 
nos gx tijt-'«' 2 frt, Mi B«s frt 10 kr. Khlivz hoz­
záadva a mar kimutat.'!! -71 frt Su krt eddig bejött 

-•*/• --ui lot' frt 00 kr.
J'frtn ' gyűjtése: í’zoizel ti. - frt. 

dr. Botnak I. 1 frt. Vein II Fenne J Irt, Bellák .lozseí, 
Kiitxvasser 1.. Simkö A. 1 1 Irt. \lülatin>zky I 2 frt.
.Ieszeii>zky Alajos 2 frt \ \.ik Katalin .*>0 kr, dr. Pu-

"X'/lsX 1 frt. Kondor I 1 frt. gr. Batthyányi V. 5 frt,
■ I 'üi láiio*» 1 frt. Ki. Pál 1 frt. X. X. .0 kr

" : -Ik 1 írt. X. F. 1" .1». F. ."»0 kr. N.V>ey 1 frt, 
dr. S/.eghő Zsigáné 1 • dr. I tudok .lános 1 írt. dr.
Fraie !-. \ » írt. X. X. • > kr. Skoluda Lajos 1 írt. dr.
Hiring' r Ferem né d frt. 1 »<<,:. >en .'».*» írt 40 kr.

or: . vitt- • : (>!<•!.átlós gyűjtése Mocker 
Ív* I Vittel;-- J írt. Dr. Ivánig Márt"iiné 1 frt. Bilok 

I fon.si Mi kr. Tisek Anna 1 írt. Mieheller Kándyné 1 
I írt. Szuelliinek tíiz. JU ki. Pnciászka Teréz 1 frt. Bilek 
! Julianna .50 kr. Zavrzel Iá mimika, llima. Livin 1 irt. 

>• ii'"ciíe!d Xetti *>0 kr. s la!-a Klára 2 frt. Srhonl'eld 
lanka 50 kr. < tss/vson Hl írt .10 kr.

/ Irtván tlrah' plébános gyűjtése : Milovnik 
Mihály l*o kr. Jurik dim - l'O kr. Sztankovies Filoména 
-0 kr, K nig Jozefa 20 1 K inig X. 50 kr, Báelek Jus­
tin -11 k . H'-e-ka István 1 in. Hívek 00 ki. összesen 
•'! frt 40 kr.

’ toké—ujfalusi plébános gyűjtése.
L nyák -/ul. Du day Fee/ 1 frt. Kreh nyák Aranka 
1 írt. Összesen 1 frt.

A suványi színész menház, egykor 
gr. Iierthohlt-fé'e kastély, újra áruba került. 
Az alkudozás a múlt héten lón befejezve. A 
í Ivón túli reszt megvette a ezukorgyár, a kas­
tély! meg a parkot dr. lángéi orvos és XX eiss 
Markus kereskedő. Ahol egykor deli kontesszek 
Ritkámnak. most Weiss Márkuskák fognak ját- 
szíiiluzni. — .V színészek nem bírták megszokni 
a kisvárosi csendet, hiába emelt nekik szín­
hazat Turcsányi Ödön szolgabiró, hiába ját­
szottak ott néha-néha az ország első művészei. 
Meg a szomszédban elhelyezett cukorgyár sem 
tudta inegedesiteni azt a keserűséget, amit a 
nyugalomba helyezés magával hoz.

Adutok a pozsonyi dohánygyár­
ból. Köztudomású, hogy az állami dohánygyárak 
óriási számú munkást foglalkoztatnak s a szegény 
tiep nagy részének adnak kenyeret. A pozsonvi 
dohánygyárban a tisztviselőkön kívül 11(10 egyen 
vau alkalmazva és pedig 1100 nő, 60 férfi. Az 
ezek részére hetenkint kifizetett munkabér t;250 
Irtot tesz ki. Az államnak ez a gyár évenkint 
egy millió es 800.000 írtnál több hasznot hajt. 
S ha arra kiváncsiak tisztelt olvasóink, hogy 
mennyit füstöl el évenkint Pozsony városa, erre 
Is megtelelhetünk. Pozsony város lakossága éveu- 
kini s i.ooo frtot költ dohányra, szivarra vs ci­
garettára.

Halálozás. Gróf h'itii/jscjg prusz-
kai nagv birtokos. Trencsénmegyében mint lapunk­
nak onnan sürgönvüzik, f. hó 27-én Becsben hir­
telen elhunyt. A megboldogult okt. 2i;-án még 
Pruszkán volt, s onnan iudult Olaszországba Bé- 
cseu keresztül, hol váratlanul meglepte a halál. 
Auleudorti gr. Königsegg Alfréd már 80 éves 
volt, ó felségének egykor szárnysegéde, jelenleg 
nyugalmazott vezérőrnagy württenbergi főrendi 
tag, a württenbergi koronarend nagykeresztese, 
a hadi diszétménynyel ellátott katonai érdemke­
reszt tulajdonosa. Halálozása egész váratlanul 
jött. Nejével és szolgaszemélyzetével szerdán e 
hó 2(.-án — utazott el Pruszkáról.a hol 5 hóna­
pon át tartózkodott — Olaszhonba Nervibe. Becs­
ben két napi pihenőt akartak tartani, de a vég­
zet könyvében más volt írva. liécsben e hó 27-én

reggelinél délelőtt 11 órakor szel ütötte őr
rögtön meghalt. Szerdán elutazásuk elölt me 
Pruszkán az egész család meggyónt és megáldó 
zott. Hűlt teteméi Aulendorfba viszik, ott csalt,lj 
sírboltba lesz eltemetve. A boldogultál úgy >|a 
gyarországbau mint XX ürtenbergben ismerték 
vűségéről, vallásosságáról ismerte őt minden -ze 
géuy. egytől sem vonta meg adományát, lm a|ta. 
ján alamizsnáért kopogtatott. Kiutazása előtt az 
IHaván alapitaudó egyházi zene-egyletre adott 
.",0 frtot. Kz volt az utolsó jótéteménye. — r01.. 
nócou Hiinjer, ottani vasúti állomásfőnök élte 
virágában szintén jobb létre szenderült.

A Nyitramegyoi Központi Hitel- 
szövetkezet részére üzletrészeket jegyeztek 
folytatólagosan: Hr. Schej fái 2000 koronát 
Mezey (ívnia ö'JO koronát, Benkeö Béla öiki ko­
ronát, Horn Dávid 4oi) koronát, Bednáv Pál íoo 
koronát. Felső-X’ásárd, Alső-Attrak es Fornoszi>,»h 
közs. hit szöv. 100 koronát, Nagy-Cetéuy |<js. 
Cétény, Nemes-Punn közs. hit. szöv. 100 koro­
nát. Bieliczky Albin loO koronát, Bieliczky ,|u*z. 
tin 200 koronát, Jankola József 200 koronát 
Podola kerületi közs. hit. szöv. 2(i0 koronát 
Lovag Chwalibogowszky Sándor 2uu koronát 
Tornóc-X’ágvtícsei közs. hit szöv. 100 koronát 
Tully István 200 koronát, X’itenberger ( őrnél 
100 koronát, X'itteuc és X'idéke közs. hit, szöv- 
200 koronát, Szeghy László 100 koronát, Pub 
maim János li'O keronát, Richter József íoo 
koronát, Szobotist és X'idéke közs. hit. szöv. 4oO 
koronát. Nyitra-Vjlak, Aba-Lehota, l'regh kuz<. 
hit. szöv 200 koronát, I’etrovics Lászlódé Uki koro­
nát. Nyitra-Bajna és X'idéke közs hit. szöv. 100 
koronát, Pécs Ferenc 200 koronát, Czeizel (la­
bor 400 koronát. További jegyzések elfogadtatnak 
a Nyitramegyoi tlazdasági Egyesület titkári hiva­
talában és a Huszár István könyvkereskedésében.

Ez inár igazán épületes! W olalfka 
Nándor dr. címzetes püspök, nagyváradi apát-ka­
nonok és debreceni plébános, egyike a magyar 
papság legtehetségesebb és egyúttal legképzettebb 
tagjainak. Kitűnő volt mint egyetemi tanár s 
nagy hire van most mint plébánosnak, tevékeny­
ségének még maguk a vastag nyakú kálvinisták 
is bámálói. I jabban mit tett még y Tavaly az ó 
huzgolkodása folytán kapott Debrecen katli. lö- 
gimnáziumot, az idén meg alapított kath. tatiitó- 
uöképtízdet és nehogy csak parádézni látszassuk, 
mint az nálunk szokás, és mások viseljék í nap 
hevét, órákat vállalt a képezdében s tanara a 
paedagogiának. Le a kalappal urak ezen feno­
menális férfiú előtt, mert ime ez magyar kano­
nok létere uraságát a munkában s a többi között 
az iskolai munkálkodásban is keresi és az nem 
derogál neki. Ilyenek láttára merünk remélleni 
az egyház szebb jövőjében

Gabona árak a nyitrai piacon: Búza 
0.20—9.7(). Rozs 7.40—7.7Ö. Árpa 0.60—7.00. 
Zab ö.Sii—ii.Oo. Kukorica 4.50—60. frt mm.-kint.

Irodalom,
A váradi regestrum. Értelmezi Kandi t Ki­

lo». Budapest 1898. Nagv h-rét XVI és 519 lap. A Szent- 
István-Társulat tudományos és irodalmi osztályának kia­
dása. Ara 4 frt. Kandra Kabos, széles körökben ismert tör­
ténettudósunk magyarázatos forrásmunkát irt a váradi re- 
gestrumról, a mely most jelent meg s a melyben egy darab 
hamisítatlan közép kor tárul elénk megkapó közvetetlenség- 
gel, a magyarázó tudós élénk fényt vető szövétnekének vilá­
gában. A váradi regestrum tulajdonképeni értelmezését 
Kandra Kabos egy remek essay je előzi meg, mely a közép­
kori istenítéletekről általában szól. Külföldön a k- /épk- r 
erkölcsi világára, mélysége» vallásosságára oly élénk fényt 
veto intézményről egyese irodalom szól; nálunk e váradi 
regestrum kapcsán lát először napvilágot az istenítéletek 
alapos méltatása, a melyeknek az őstörténetig visszavihetó 
eredetét kimutatván, szerzőnk ezek több nemeit ismertet^ 
mint a minő a sorsvetés, a vizpróba és a tüzpróba volt, 
h fejtegetések mind bövelkednnk magyar vonatkozásokban, 
ezenfelül azonban külön is szol Kandra Kalos az ösmagyaf 
istenítéletekről, kimutatván, hogy Arany János általánosít! 
ismert balladájának tárgyát alkotó fetemre-hivá» minden
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^,en eredeti • ói magyar ordália volt. Külön fejezet szol 
v j.tenitéleti próbák kritikájáról, éles elmével szedvén 

,1 némely szkeptikus írók érveit, a melyekkel azok az 
, lk realitását megdönteni igyekeztek s annak i kimu- 

nt isára törekednek, hogy azokat az Egyház tekintélyének 
.»virapitása végett mesterségesen élesztete. Minden harmadk 
^ -w lik szó mellé magyarázatot ttiz szerzőnk, mely a gyak- 
! , -ak pár sornyi, homályos s mindenkor szűkszavú esetre 
, |N élénk fényt vet. hogy szinte látni véljük a pörlekedő
f. !, x t a pristaldus jelenléti-ben a káptalan elé járuló vád- 
l tuf. a tuzpróba lefolyását; máskor egé>/. vidékek, falvak, 
udvarházak elevenednek meg képzeletünkben, a melyeknek 
lhi már nevét sem emlegetik sehol. A kötet költségeiről

iiassn József érsek gondoskodott. Az egész mii való'ág-
g. tl nyeresége történelmi irodalmunknak s gratulálhatunk

/-v ;1 Sent-István Társulat tudományos és irodalmi osz- 
t ilvának

-—-------------------
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A podszkali rom. kath. plébánia.
Közli: IIr Clmréiiyl József 

XIV. században Trenosén megyében, nem 
messze egymástól, két Nátlas') nevű község lé­
tezett. melyeknek egyiket megkülönböztetésül 
Kgyházas-Xádasnu. híGák, nyilván azért, mert 
egyház, templom volt benne. Ezt most Podszkal- 
,,„A- nevezik, a másikat Tisztinek, melytől a Tér- 
-ztjánszkj család vette vezetéknevét és prediká­
tumát de Xéniás. Mondják, hogy régi időben I'od- 
-zkal fölött is váracs volt és Mária királynőnek 
ménese volt itt. Volt-e már XIV. században a 
templom mellett plébánia is, nagyon valószínűnek 
tartom, bizonyítani azonban nem tudom. Ezen vi­
déket már régeute több nemes család lakta; te­
hát hihető, hogy saját kényelmük érdekében a 
templom mellé plébániát is állítottak. Az egyházi 
visitatiók szerint a XIV. században már volt plé­
bánia e helyen. Hivatkoznak az egyház legrégibb 
protocolumára. melynek eredeti feljegyzései a 
XV-ik század végére nyomultak vissza, mely azon­
ban már nines meg.

Ebből vett feljegyzések nyomán1) megtud­
juk. hogy a XV. század vége felé Prioigyei fiús- 
pár (Casparus Prividiensis) plébános működött 
itten és 14*0-ban halt meg. Utána következett 
Lariztus Máté. Ezután elmúlik másfél század, 
mig ismét egy plébános nevére bukkanunk. 1 638. 
évben Plttcsicz András plébános távozott l'od- 
szkalról és helyébe Baross dános jött. Ez a ten- 
maradt anyakönyvi töredékek után indulva, i 
1643-ban még itt volt, de meddig, azt már nem 
leltet meghatározni. Közvetlen utódja hathoz Lu­
kács, ez után pedig Koler Gáspár, ltiaü-ben <>n- 
drrjkorics Miklós jött plébánosnak. Ez előtt I 654. 
óta Doinanizsou működött, I66s-ban nyitrai ka­
nonoknak neveztetett ki és 1073-ban a pruszkai 
plébániára ment át. 1670-ban a dubniei plébá­
niát merte, hol meg is halt.4)

Podszkal a lutheránus szuperintendensek 
XVll-ik századbeli visitatióiban sehol sem fordul 
elő mint reformált egyház, de még úgy sem em­
lítetik, mintha valaha, ha vsak rövid időre is a 
lutheránusok bírták volna. Azt tartja a nepha- 
gyomány is, hogy ezen plébánia mindig kato­
likus maradt és midőn Beilust, X iszolajt, Szlop- 
nát a lutheránusok elfoglalva tartották, az ottani 
kath. hívőket a podszkali plébánosok gondozták. 
Bár nem bírjuk is a XVI-ik századbeli podszkal, 
plébánosok névsorát, elég biztosan állíthatjuk, 
hogy ezen plébánia azon kevés trencsénmegyei 
plébániák egyike volt, melyet Luther tana soha 
sem mételyezett meg.

Ondrejkovics után Ljeszkóczy Luftul lett 
plébános, ki aligha sokáig működött itten, mert 
utódja Vríik György 1683. körül már Zhechőn 
volt plébános. Nehéz tisztába jönni a következő 
plébánossal Simonovics Jánossal, úgy a működési 
idejére, mint személyére nézve is. Múlt század 
elején két ilyen nevű papja volt egyházmegyénk­
nek: Simonovics János, a kanonok (megh.^112 . 
évben) és Simonovics János, aki !ils U-*

valas/ka-belai. azután pedig kosztolna-falvai plé­
bános volt. Az első M83-ban '4 ledniei plébános 
lett, s több évig maradott ott. A további életpá­
lyáját azután ismerjük egészen haláláig. Ha tehát 
ő volt I’odszkalon, csak 10*3. előtt lehetett ott.
Ez lehetséges, mert Vrtikről a zliechói visitatio 
csak annyit állít, hogy 1683. körül már volt Zlie- 
chúu: jöhetett tehát oda egy-két evvel korábban 
is. Simouovirs mikor Ledniero jött. már bármim- 
három éves volt. s igy biztosra leliel venni, hogy 
addig már több helyen volt alkalmazva. A gya­
kori hely változás az akkori illőben, igy kívánván 
azt az egyház java. napirenden volt. A püspök 
mindig a plébánia időszerinti javát, szükséget 
nézte. e< ha az ott levő pap fizikai vagy szellemi 
képességek tekintetében nem felelhetett meg a 
kifejlődött állapotoknak, rögtön más alkalmasabb 
individuummal cserélte fel. Innen van. hogy ak­
kor olv gyakran váltakoztak a plébánosok és ez. 
esetben is hihető, hogy Hol*, előtt rövid ideig 
Simonovics, a későbbi kanonok, volt itt 1 odszka- 
lon. liövid ideig mondom, hisz. tiz évre három 
plébános esik.

Annái hosszabb ideig, huszonkét évig, idő­
zött itt Skrovnnovú's In (írás. Hol es mi volt ad­
dig. nem tudjuk ; az itteni működését is homály 
fedi. Kétségtelen, hogy a század közepétől több 
főesperes meglátogatta a plébániát, igy az ö ide­
jében is, azonban ezen visitatiókuak itt nyoma 
veszett. 1705-ben a szoblahói plébániát nyerte, 
de csakhamar a lutheránusok elűzték, minek kö­
vetkeztében Barátit-Lehotu "l tiókkoz-eghen volt 
kénytelen magát meghúzni. I 709-beu ismét elfog­
lalhatta plébániáját, de már a kővetkező évben 
Haluzicra7) ment át. 1705—1715 ig Baross János 

már második e néven - kormányozta a plé­
bániát, azután pedig Turuán cs llaánbau plcbá- 
uoskodott.

Bednáry Mátyás előbb -zkalai. majd alsú- 
szui'sai plébános volt: pod-zkalinak 1.1'. május 
13-án lett installálva. Erről is vsak annyit ii ha­
tunk, hogy tizenkilenc évig legeltette, vezette itt 
Krisztus máját isteni igevei, s mennyei kenyér­
rel táplálva azt, Iliig visszaadta teremtőjeliek lel­
két 1734 ki jan. 18-án.- Utódjáról Klmovirs 
Pálról sincs sok mondani valónk. Első plébániája 
volt ZliethO, hol tizenhárom évig működött, es 
ugyanannyit töltött 1‘odv.kahm is míg 1747-ki 
febr. 1-eu Szobluhóra eltávozott.

Klcuovics után Kosztolányi Sándor követ­
kezett. Született Nemes-Közép-Jácon 1<LS. niárc. 
10-én. Eelszenteltetése után 1745-ben székesegy­
házi karka]dán lett es meg ugyanazon évben pre- 
csini lelkész. Innen 1747-ben l’odszkalra jött. 
174Ö-ben pedig a vág-besztercei plébániát kapta. 
Ez utóbbi helyen tiz. évig működött és 17.ál-ben 
nyitrai kanonoknak nevezték ki. Meghalt mint 
éneklő-kanonok 1782. szept. 5-éu. *) A pruszkai 
sz. ferencreudi zárda évkönyveiből tudjuk, hogy 
a podszkali plébánosok — mig Fruzsina oda tar­
tozott, _ illetőleg csatolva volt plébániájukhoz, 
reudeseu franciskauus káplánt tartottak, igy Kosz­
tolányi eljövetele előtt is I74i. febr. 1-től, máié. 
20-ig páter Ekrithy Caesarius administrálta a 
plébániát.

A következő lelkész Saruba György volt, ki 
174!i. jött l’odszkalra plébánosnak, s 1746. nov. 
5-ke óta kis-jeszenici administrator volt. Nevéhez 
fűződik a mostani templom építése, amennyiben 
ő kezdte és be is fejezte. Nem a kegyur építette, 
hanem leginkább a hívek összekuporgatott fillé­
réiből és összekoldult alamizsnájából létesült. 
Azért is joggal Írhatták az uj egyház diadalíveié. 
„Labore et Kleemosynn.“ Legtöbbel, 600 írttal já­
rult hozzá az építkezéshez a podszkali születésű 
Marikovszky György, dubovai plébános az esz­
tergomi egyházmegyében; a ledéire szükséges fát 
gróf Serényi Amand ajándékozta; tölgy és vörös 
fenvőfát a szádecsnei és eselko-lchotai közbirto- 
kosok adtak. A gyűjtés természetesen még Su- 
raba előtt folyt. Az alapokat 1750-ben rakták le,

befejezték az egész épületet 1754-ben- Az uj 
templom a réginek helyén épült, az akkori idő 
Ízlésében. Három sírboltja vau: 1-ső a főoltár 
alatt a plébánosok számára; 2-ik n szentélyben 
Tersztyánszky László családjáé ; a 3-ik a templom 
hajója alatt közős használatra. Yédszentje ugyanaz, 
ki a régi templomé is volt: sz. Márton püspök. 
Ennek képe a főoltáron vagyon. Krisztus meny- 
bemenetele é~ Nagy-boldogasszony oltárát Suraba 
a maga költségén készíttette; a >z. Anna oltárát 
pedig Tersztyánszky László ajándékozta. Két egy­
más fölött lévő chorusa volt : a felső fachórust 
később, mint fölöslegest, lebontották. Az egyhá­
zat Fuchs püspök 1701-ben szentelte föl, addig 
csak megáldva volt. Suraba 1759-ben vágheszter- 
evi plébános lett s kerületi esperes, s ott nyug­
szik a fő olt át alatti sírboltban. A podszkali egy­
háznak 100 frtot hagyott mise-alapitvAnymak.

A megüresedett plébániát nagy-lülei l.dey 
Sándor nyerte el. l’api pályáját 1754-ben mint 
trenvseni káplán kezdette: 1756-ban felsö-kocs- 
kóci, 1759-ben podszkali, 1766-ban tnorsonoki ple- 
bános lett, 1 774-ben pedig nyitrai kanonok. 
Alatta épült uj plébánia 1764-ben es pedig ismét 
csak teljesen a hívek költségén. 1,66-ban még 
mint podszkali plébános ünnepélyes gyász-beszé­
det mondott lllésházy József gróf trenvséni es 
liptói főispán fölött, mely Nagy-Szombatban -Ma­
gasan repülő nagy sas“ cint alatt nyomtatásban 
is megjelent. *)

Vtána ismét Kocskóeról kapott plébánost 
Podszkal llédeky János személyeben. Midőn Kors- 
kócről távozott (1766. máj. 23-át.) közte v- utódja 
Kruszpér József között jövedelem felosztás körül 
éles vita keletkezett annyira, hogy a püspöki 
helvnüknek biróilag kellett döntenie az ügyben.
Az ítéletet akkor jövőre is mérvadónak tekintet- 

1 tek s azért a plébániai protocolumokba is beje- 
j oyvzték. 1775-ben Lukira ment át, hol 1780-ban 

elhalálozott.
Utódja Chubn -orszky András alatt nagy 

változás történt a plébániában. A plébániák uj 
szabályozása folytán 1788-ban a pruzsinai plébá­
nia vis-za lett állítva, minek következtében Fru­
zsina, (iyurgyove, Brestyenje. Potlhorje e- Moy- 
tin elestek a podszkali plébániától. I'ruzsiua 
különben regi plébánia — előző századokban va­
lószínűleg paphiány miatt Podszkallmz csntolta- 
tott de önállóságának jellege mindig íöntartatott. 
a mennyiben a régibb podszkali plébánosuk 1 ’) 

podszkali és pruzsinai plébánosoknak” írtak ma­
gokat. Chabirsovszkv 1796-ban javadalmat cá­
réit Borvsiczkv Béla divéki plébánossal.

Boreslczky Béla született Lédeeen. Iren- 
csénmegvében 175ii. apr. 14-én, hol atyja Imre ") 
uradalmi tiszttartó volt. Vár évi káplánkodas 
után Gusztinyi püspök 1776-ban nyitrai papnö­
veldéjébe tlieologiai tanszékre hívta meg. teso > 
a zágrábi központi szemináriumban hasonmun»- 
ségbeti működött. Visszatérve innen az egybaz- 
megvélie 1786-ban divéki plébános lett. l’odszka- 
lon csak rövid ideig volt, mert már Isim ..már­
cius havában nyitrai kanonokká neveztek t. 
1820-ban a váci káptalanba .ment át. hol mint 
nagyprépost fejezte be életét. ,ä)

.y Fejér Vöd. Dtp. Vili. 1. - Az okmány 13».

aug. 2íí-röl van keltezve.
i6 Visitatio Canonici Anni IKK). 9. 1 
» Baptizalornm van 1G37—1G44 iK és 1699-től u.os- 

tanig • Copulatornm 1702-től, Defnnctonm, 1699-tól mo.lanig.
' 4, História Uouius Kcc. Pruszkensis 1682. mai. 4-ie

te„.i halala ^ Nyitramegyd 1898. évf. 4". sz.
S) Reforiuálio előtt plébánia, s lutheránusok alatt

is az ; most is bir templommal.
’) A halnzici plébánia Bossicra lett áthelyezve.
•j Vagner J i. m. 324. 1.
• Vagner J. i. m 328. 1.
,J) Utolsónak igy aláírva találtam Klenovioiot.
11 „IVrenni memória dignu» virc Matrioula t-vilae 

lllaviemis ll. köt. historikus^ fiSIjegyzisek kötött.
*•) Vagner J. i. m. 33". 1.

(.Folyt, köv.)
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\ idvki. A halott üernftrt egyelőre félret^asiúk, 
áron hUitmbta hogy i* egyházmegyei nyngdij ugv talán 
úgy i# dűlőre kerül. Nem akarjak ugyanis, hogy tárgyilagi > 
fel»/ laláaunkrak pre>»/i" ezine/ete legyen Vannak ugyanis 
olyanok, akik a/t hifiik, hogy minién alulról jovú fel­
ez» leli# nyon ás akar lenni » *<l hissik. hogy nem a 
nyugdíjügy luai.xa a legnagyobb Vaj. ha nem. hogy azt 
»'óvá tfs/ik. Addig nyugodjék békében a halott üzenete 

a halottal.
Budapest. J \ hogy megírta melyik számban volt. 

Art most ki>sé meg kell toldani, mert az olvasó közönség 
reai en léksiik ám, h. gy mi történt ezelőtt öt hónappal- 

A n ásíkra nézve - dehogy haragszunk. azért mert kezdő * 
c>ak volna legalább kezdő, de ö még nem is kezdett.

HIRDETÉSEK.
ALAPITTATOTT 1877.

Legrégibb TEÁ es RUM posta kiviteli üzlet
BIEBER ANTAL utódai

KOVÁCS és MEZEY
RI DAPEST.

VII., Kerepesi-út 6., a i,e«zeíi Minta székit,
Nagykereskedést árak !

nagyobb háztartásoknak. \ as utasok na k, est* ti ti­
zeknek. fft«7prkereskedőknek es kávésoknak.

Kivánatra árjegyzék!
(hinni-Or oki kararán Teak

1 , kilo 2 írttól kezdve.
i étűnk kfllfmlvcfssrgv

brasiliai rum
tőrt éujes vimkvvvl

ípini 1*,, Illír 1.20, tOpal. 1.10, 20 pal. 105 
1 literes palack — 90, 10 - 85, 20 „ -.80
.latnaira Hunt 1 liier I írt 40 kriól feljebb

Fejedelmi Hum 1 liter 2 írt 80 kr. 
Magyar cognac

' , pal. * 120. . * 150. » * . 2 —
Francia cognac

Mart elI * * * '/, pal. 4.—, ,j, pal. 2.—
Francia cognac

Malignen » * * 1 , pal. 2 60. pal. 130.
karé kilója 145 I 78. I 95 

CACAO. CSOKOLÁDÉ. LIKŐRÖK,
törköly, mzilvórium, teasütemény,

___ rudvanillia -at
VG" füszercikkek.

DREHER ANTAL kőbányai serfőzde
ki zár ói fii/ fin fmakiara.

évi kötéseknél legolcsóbb gyári árak.

Leg-z2.a,g-37-oToTo 3nL37-ereanxnér2.3r

legHzereneiiéaeblt (‘Hétben

1.000,000 korona.
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZEKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

* <0(1)0,01)0 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő :

Korona
1 jutalom 600033
1 nyer. i 400000 
I „ „ 300000 
3 . . 103000 
í „ „ 03330
í „ „ £0003
i „ „ 70000
3 „ „ 60000
I „ „ 40000
r, . „ 30000
í „ „ 35000
7 „ „ 30000
3 „ „ 15000

31 , „ lOOOO
07 „ „ 5000
3 „ , 3000

433 „ „ 3000
703 „ , ÍOOO

1338 , „ 500
1H> „ . 300

31700 „ „ 300
ir)C>.->0 a 170. 180. 100. 80. 40

50,000 ”LS,ÍU1-13.160,000
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálvsor-itréL- 
nemsokára ismét kezdődik és ' 1 h

100,000
sorsjegyre

50,000
nyeremény

jut. vagyis az oldalt levő nyereménvjegvzék <Zerin,
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nveretnénv le” 
szerencsésebb esetben J

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors 
jegyeket a tervszerű eredeti árban és petli..: 

egy egesz 1-ső oszt eredeti sorsjegyet 6._frt
* fel » „ 3.—
- ne9yed „ „ „ 1.50
„ nyolcad „ , . — .75

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elóleoes "be­
küldése ellenében.

A búzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos bttzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pe- 
dig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a
magy kir kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek es azoknál mindenki metzjelenhetik

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban

f. évi november hó 5-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. ÉS
a magy. kir. szab. osztAlysorsjáték 

főelárusitói

BUDAPEST, V., Váci-körűt 4 a.
Rendelőlevél levőgegdő. Tflrök A és Tarsa uraknak Budapest
«JAS1«» Jgr"™ "*"• **■ "* osz|é|y,°rsjéték „r.d.ti .

Az összeget 1 ulánvéleleznl kérem |
I postámul vány nyal küldöm. | A nem tetsző törlendő.

KOVÁCS és MEZEY nagykereskedők

d
0

M

Be-3red.i3Lli szőarL^rce-e-v-ár.

Készít. : kézzel esomőzott szmima azőnvnpaW *
mindenféle nagyság és stílben, bármely rajz szerint - hollandi’a”«.*1"' »hedk"' hál0*’ boudoir- és uri-szobák részére
gönyöJset, torontsu a„rb

stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. kér. Andrássy-ut 4. szám.
tiiMzereif rakiav ..... .. ...

4-20.

"függönyök. (erilöZTaZ^lZ^kreTk. ‘''""W*'

H1
ti

f»
H
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RÉT AY És BENEDEK
BVDAPKST, IV.. 21. szám.

Dús választék mindennemű templomi fels/erelvényekböl.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus es rajz -/érint szépén, sznlnlao es legjutá- 

uMisabbiiu készíttetnek el. tervezetek, költségelőirányzatok készséggé! küldetnek
Elvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem 

plomok belső berendezeset. alapos újítását, festeset. marvanyozasat es aranyozását, ugy-ziuteu 
azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ked
vezö feltételek mellett , , ... , , .. ...

A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. Megbízható­
ságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattál bizonyíthatjuk.

lS07-IS9S-ik etek beit a többi között ti következő niiiiikálalokal végeztük :

,V i/itríi balllúe. oltár-átalakítás.
Kalkiic, főoltár 
Krahm áll két uj ultár.
Ilrádek lourdesi oltár.
Síenie, főoltár és H/úszók.
Hajiul, lourdesi oltár.
(’sejtbe, egesz. templom renoválása, fi Üveg­

ablak, kél uj mell,kollár.
Szered. Jézus- és Máiia-azobor.
Mud »nie. egész templom renoválása.

, (ierenesér, egész templom renoválása. 
Sempte. Jézus- és Mária szobor.
\ -Iliimlm egész templom renoválása 
Plllinierie. egész ten.),lom renoválása 
Halmos, egész templom lenoválása. 
hajai, uj toollár és szószék.
N.-Snr. uj főoltár, uj mellékoltár és egész 

templom renoválása.
.laknblülvn, úrkoporsó.
I.amavs u, főoltár.
Cseszte. Jézus Szive oltár.
S/.iIities, főoltár renoválása.

Usó-I.albl uj főoltár és mellékoltárak 
újítása.

„ Kvlsii-tiilllll, egész templom újítása
„ Szent-Péter, lourdesi oltár.
' (i valla uj főoltár. .....

Had. egész templom újítása es uj főoltarkep. 
Imi ni, lourdesi barlang szoborral.

Eiitergom m A.-Ülted. Jézus Szive oltár, 
mryl/e. S/.Antovii oltáruiitá-.

(i-Sz.it ne. lourdesi oltár.
Haja. templom renoválás.

Kori -,/ m Sziritk lourdesi oltár.
Hánhorvitlb, lourdesi oltár.
Mezu-CsiMh. úrkoporsó.
Felso-Xyártid. lourdesi oltár.
Ózd. úrkoporsó 
Mezu-kiiváislliizil, főoltár.

Két falu, két oltár átalakítása.
(iyirniulli, ui oltár szentsirral.
(,vu iinntli. Jézus Szive oltár.

Komárom

('gumid m-

Hevei M PétervitMir, úrkoporsó.
„ Csehi, oltár 
.. (lyOngyös. Mária-oltár.

- Hetek, lourdesi oltár. 
hun' M,:/,/< ipolynyék. főoltár.

,. He inéiul, lourdesi oltár.
Ailúrs. úrkoporsó.

K u■,••/. • Húkóvzi. oltár.
Török-Szt.-Miklós oltár 

Jf.-K ■- -■ Holta, főoltár és siói ék.
Kolon m. HúniTy-Hulltad, főoltár — szósztk.

.. Hadin,III. toollár vs szószék.
1/..S „I. Maet ar-kimle. uj főoltár.

Mórtól-Kinde, templom renoválása, 
pdski. uj mellékoltár é- oltárkép-renoválás.
Xezsider. főoltár.
Ileev esbaloiu. egész templom renoválása, 
kiliii. egész templom renoválása.

........ Hnditpesl. Angyalföldi országos tébolyda.
főoltár.
Irgalmas nővérek, lourdesi oltár. 
Kr/sebet-kórház oltár 

Xuey Maros, úrkoporsó 
Szent-lián. úrkoporsó.
I’ajsz, oltár.
Adont". Hzt.-Háromság oltár.

,, l’otnúz. főoltár.
Taksony, főoltár.

,. ,1 iikilbszállús, lourde-i oltár.
kuka. Jézus- és lourdesi oltár.

Srabokt m. Tisza-Ks/liir ui föoltát ■ s mellékoltirok. 
X, iveeybiiz.il. nrkcpors 

.. Sibinj főoltár újítása 
S\ipnoi m Sarlóid urkoporsö.
Stiro> - . Sznako, oltár

. N.-SzvImni. ú-kojidr'".
Szépet III Vidornik, úrkopom-.
I ntj m>‘/<, Voroszló, oltár 
Zt hi/ilt n \ .- Azar. oltár.

Monok, i oltárok vs templom-renoválás.
hiívly hvlntvv. - tar.
Tvvso toollár.

Eladó
gyökeres szőlő-1 

ojtványok.

SZÉCSI FERENC-nekj
nyitra-zobortiegyi szölötelepén

f. é. november havában amerikai 
alanyokra ojtott. teljesen össze- 

I forradt.

W this ^yökvrzvtű
szölőojtványok

kerülnek eladásra és pedig a kö­
vetkező fajtiszta fajokban :

I. Csemegeszőlőfajok.
1000 drb Raisin de Calabre 
4000 drb Muscat d" Alexandre 
4000 drb Muscat Lunel 

500 drb Tokaj Angevine 
15000 drb Chasselas el-óreiulii. legszebb! 

es legfinomabb fajok bau.

11. Borfajok.
15000 drb Mezes feher 
8000 drb Ezerjó 
1000 drb Feher kadarka 
2000 drb Olasz Rizling 
2000 drb Veltelini 

200 drb Oporto.

A csemegeszölöfajok ara 145 forint :| 
a borfajokból 135 írt ezrenkint.

Előjegyzések n tulajdonosnál eszközöl Int ók.

3.

^ té-V- ci.-a
- ' -v- , .

Homoki sziibitélepitiikiiék igen fontos * |

. . 'll S « most már az országon kívül is elterA C6Q 1/ év Ota all iBWl jedt a Ilire. amennyiben ma már -,
nemes és vadoné csemetét szállít llorvát , Szlavonország Hosxuia. Cseh Morva,.rszag, 
,;ali, ia. líukuvina, Stájerország. Alsó- és Fel,,, An-ztria. valamint Szerbia. Bulgana, 
Románia és Németország részére. Nemesfa-állománya ezúttal 60U.UJO drb; vadun,- 
állománya s millió A cég évenként 45H0-50U0 rendelőnek küld szállítmányokat. A gyu-

homoki szölötelepitöknek kincses háza
•ué,", mert mint tudva van. a homoktalajból kikerült la a homokfíldben rppen úgy. 
mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és maga- begye, lekves
„él mindig biztosabb,......... red meg é- fejtódtk, mint az. mely ag, - liiapterqoAású
vagv túlságosan kövérltett talajban állíttat,k elv. A gyümölcsfajok Be-
reczki Máté mez,-kovácsházi hírneves telepéről valók. Úgy magaadereku, 
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, 
őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, 
birs, dió és eperből. Az 1- 2-8 4 *res, gazdag gy„k-ru. fsjhiUl«, igen zzép 
csemeték darabja azok erőssége szerint 16 krtól 10 krig. A 4-6 eves igen erős ko­
ronás sorfák dbja 46-60 kr. Nagybani vételeknél arak külön megal.apodas tam 
gyát képezik. Kentirt gyümölcsfajokból táblsürités folytan 1 -2-3-4 éve, selejtezett 
minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2-6-7-10-15 krert melyek gaz­
dag gvökérzetttknél fogva főként nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytan igen aján­
latosak Fenti minőségű csemeték vadonnal 1, bármily számban és erősségben megren­
delhetők a fent irt cégnél. A gazdag gyökér,etü vadoncok lóOO-r, azok erősség, sze­
rin, 5 írt SO krtól ló írtig terjed. Nagyobb vétetnél 5-10-15% .ngedmenv. 

Levél-cim :
luá,szló

gyümölcafa-iskolája Cegléden.
Tennék nrjegt/zeket kérni :i ti.
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Amerikai zsebórák.
J <♦!állással, hijy a niikrl szűnt nem változtatja 

• • /»te i ?.-.»I? M' mint a .-1 rág a VI u

Ára darabonként 3 forint.
.1 • . !t. :: r' .» k- .et t.ut

Hozzá eziisíős óralánc 60 krajcár.

Űnberetváió készülék.
V x. xiii >"Jiiigeni g\ártn.tny, ki-
••t.tvf. gyakorlás n-m kell. M-gvág á> kixárva. 
T 'Zta es kvnyelm«1.- munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós es i.énzmegtakarito. 6 2b

Darabja 3 forint.
X i't-nge *** isillagos acélból és a többi re-zei al- 

jaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

ZFcIIslIs: Sdz^d-or
lobizomtlnyusnÁl

BUDAPEST. V. kér . Kalman utca 17.
— Uyujt'-knek ő <!rb után eg\ ingyen küldetik ZZ

Egyházi es egyleti zászlók
Kitüntetve : Kitüntetve :

Stegéd 1876. Stékés fehérvár 1879. Dets 1ST!). — Budapest 1885.', 189a.

5 HIRDETMÉNYBE %
a „Nyitramegvei Szemle*1 részére jutányos áron 
felvetetnek a kiadóhivatalban. Papnevelde-utca V.

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oherlmiier Alajos ulóda
József főherceg cs Klotild föherccgasszony ö császári és királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca I4-ik szám.

vV li«i>ittu t<>t t évl>«*n.
Whiner! ni etj hi: // a luxai/. ponton én malid kimofgalan.

Ajánlom dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat

a legjutányosabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :

= l£ISEKTJHAIIiiT,zz:
Pluviale, Dalmatika és Ornatuaokat.

Ilgt/hnii én tnrnnlnli lobogók
Tűzoltók. iskolásé} érmék, tláriu-társiilati. i|iurlársiilati, dalegyleti és temetkezési egy­

leti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket.

Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat
Monstranciák, stációképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek. ciborium, monstraneia, oltárlámpák és oltár- 
gyertyatartók mogozüstözését vagy mcgaranyoz.ását elvállalom és olcsón kószitem el 
Xiiir,' választék arany, eziíst és selyemliimzéseklien, valamint lilmzett egyházi niltákltan 

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök. 22—50.

>1 u li i ni z. é K

Valódi *i

TRENCSÉNI BOROVICSKA
kapható ifj. Bachcár Józsefnél, Bovne, filfi

Ara egy literes üvegnek 1 frt.
•>w
‘,1p

Három litertől föl a pénz előleges beküldése után literjét I frt 10 kron bérmentve szállítom. 11-12. ;4

> •»£ - ó ‘- <; y

Szőlőtrágya-kompoziciót
(^s szólók alá való mindennemű miít;rág,yá- 

ka.il (‘lismvrt lx ilium minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váczi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

m
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

Egyházi ruhák és fehérnem
üek 

-


